@ UAIg

UNIVERSIDADE DO ALGARVE

PROVA DE INGRESSO PARA AVALIACAO DE CAPACIDADE PARA FREQUENCIA DO ENSINO
SUPERIOR DOS MAIORES DE 23 ANOS

Instituto Superior de Engenharia {ISE)
Escola Superior de Gestdo, Hotelaria e Turismo (ESGHT)
Faculdade de Ciéncias e Tecnologia {FCT}

Faculdade de Economia {FE)
2023/2024

Componente Espetifica de Matemdtica para o Ingresso nos cursos de Licenciatura em
Engenharia Alimentar (ISE), Engenharia Civil {ISE), Engenharia Eletrotécnica e de
Computadores {ISE}, Engenharia Mecénica (ISE}, Engenharia de Sistemas e Tecnologias
Informdticas (ISE), Engenharia Informdtica (FCT}, Bioengenharia (FCT), Gestfio Marinha e
Costeira (FCT), Economia (FE) e Gest&o de Empresas (FE}, e nos cursos de TeSP em Seguranga
e Higiene Alimentuar (ISE), Instalagies Elétricas Domdtica e Automacdo (ISE), Sistemas e
Tecnologias de Informagdo (ISE/ESGHT), Tecnologia e Manutengido Automdével (ISE),
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A Prova é composta por 3 Partes obrigatérias (A, B e C)

Parte A - Nimeros e operagdes (todos os candidatos)

Parte B - Fungdes {todos os candidatos)

(ISE, FCT)

(FE)
Parte C - Trigonometria

Parte C - Trigonometria

Parte C - Estatistica Descritiva e
Prebabilidades




INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

Os candidatos aos cursos de Economia e de Gestdo de Empresas podem ascoihar entre
a Parte C-Trigonometria e Parte C-Estatistica Descritiva e Probabilidades; devem
responder apenas a uma delas. Se apresentar respostas a ambas seréd considerada
apenas a resposta a Parte C-Trigonometria, independentamente das cotagdes parciais.
Os outros candidatos devem responder a Parte C-Trigonometria.

E permitido o uso de calculadora grafica em modo exame, nfio sendo permitido o uso
de gualquer outro tipo de equipamento eletrénico ou informatico.

As cotaches das perguntas sdo fornecidas na pagina 9 deste enunciado.

O formulario encontra-se na pagina 10.

O exame consta de perguntas aberias ¢ de escolha multipla que deverdo ser todas
respondidas na folha de respostas.

Nas perguntas abertas devem ser apresentados todos os calculos efetuados.

Nas perguntas de escolha multipla deve transcrever-se para a folha de respostas
apenas uma das opgdes A, B, C, D, E, ou F. Nas perguntas de escolha miiltipla, cada
resposta errada desconta 25% do valor da pergunta conforme o caso.

Nas perguntas abertas ndo ha descontos.



Parte A - Niimeros e operagdes (6 valores)

1. Considere a seguinte representa¢fio grafica de um intervalo de nimeros reais.

4 -% -2 -1 0 1 2 8 4 & &

Diga, justificando, qual das seguintes condigdes tem por conjunto solugéio o intervalo
representado.

; . . . 4x+4 =3y
2. Considere o seguinte sistema de equagdes: {3y —2(1-x)=5
Na imagem seguinte apresentam-se quatro representagdes graficas, mas apenas uma delas
representa o sistema dado. Diga, justificando, qual € a correta e indique uma razio para

eliminar cada uma das restantes.

Figura A Figura B




-

Figura C | | _l F‘z‘;ur:.r[:l

3. Indique um nimero irracional x,tal que — 7 < x < 2m.

\ . l+zi \
4. Resolva, em €, a seguinte equagio: ey = 2i



1.

Parte B - Fungdes (9 valores)

Considere uma fungfo polinomial £, de grau 3, cuja representagéio gréfica se

apresenta na figura.

1.1.
1.2.
1.3.
14.

Indique o conjunto solugdio da equagéo f(x) = 4.
Indique um intervalo onde a fungdo seja, simultaneamente, crescente e positiva.
Considere uma fungio g(x) = x? — 1. Calcule (f = g)(0).

Diga, justificando, qual dos seguintes pares de fun¢des podem representar a

expressdo da 1.* e 2.* derivada da fungéo?

F(x) =6x% +6x 8 fl(x) =6x2—-6
fr(x) =12x ' F(x) = 12x
f'(x) =—6x%+6x D f'(x)=—6x*+6

f"(x)=—-12x f'(x) = =12x



2. Considere a fungio hlx) = —x? +x + 2.
2.1.  Calcule 2'(x).
2.2,  Determine, caso existam, os extremos da fungéo.

2.3. Escreva a equagio da reta tangente ao grafico de 2 no ponto de abcissa 2.

3. Dada a fungho real de variavel real f(x) = 2x — 3, a sua inversa ¢é dada por:

A fx) = B.f~1(x) = 3x 2
B. f7Hx) = D. f1(0) = =

4. Para um certo valor de a e b, o gréfico da fung¢do f{x) = a + be* de dominio R est4
representado na figura.
O grafico da fungiio interseta o eixo O no ponto de ordenada 3.
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Os valores de a e b podem ser:
Aca=1leb=0 B.a=-leb=1 Ca=-leb=

Da=1eb=2 E.a=2ebh=-1 Fa=1leb=1



Parte C - Trigonometria (5 valores)

1. Pretende-se medir uma distincia E, com uma fita, mas entre os pontos “A” e “B”

passa uma ribeira, o que torna dificil a marcagéo de um alinhamento. Aplicando os

principios da geometria plana e sabendo que as distancias R’, CD foram medidas,

determine a distincia AB .

BC =14828m CD =25173m.

A equagfo cosx = —% com —90° < x < 180°, tem

Uma solugio
Duas solugdes
Trés solugdes

. Nenhuma solugéo

TOowpR N

Sabendo que sin(m + x) = V’?EAE <x< ;n, calcule tan x.

(3]



Parte C - Probabilidades e Estatistica (5 valores}

Sejam A e B sdo dois acontecimentos contrarios. Indique qual das afirmagdes
seguintes estd correta:

A. P(ANB) =0 B. P(AUB)=0
C. P(AUB)=P(4A) D. P(ANB) = P(A)

Uma turma ¢ constituida por 12 rapazes ¢ algumas raparigas. Escolhendo ao acaso
witi aluno da turing, a probabilidade de ser rapariga ¢ de 60%. Qual € o nGmero
total de alunos da turma?

. Na tabela seguinte apresentam-se os salarios dos funciondrios de uma Empresa

| N° de funcion4rios | Vencimento
i Presidente | | - 2600
| Vice-Presidente | 1 2000
Diretor : 4 1800
Contabilista . L : 1500
i Operario ‘ 30 700
{Seguranga | 4 [ 80 |

Determine as medidas de tendéncia central: média, moda e mediana.
Em qual das medidas de tendéncia central, um funciondrio deve basear-se
para pedir aumento de ordenado?



COTACOES

Parte 4 - Parte B - Parte C - Parte € -
Niimeros e Fungdes (9) Trigonometria(5) Probabilidades
Operagies (6) ¢ 2 ¢ Estatistica (5)
1 1,5 1.1 1 1 2 1 1
2 2 1.2 0,5 2 2 2 1
3 1 1.3 1 3 1 3.1 2
4 1,5 1.4 1,5 3.2 1
2.1 0,5
2.2 1
2.3 1,5
3 1
4 1




Derivadas

Se z &€ uma varidvel: | Se f & uma funcia:

(z*) =az*t aeR | (f9Y =af*Lf,acR

(%) = ¢ (ef) = e f'
(@*) =a®Ina, a € RY || (/) = ol.lna.f', 0 € B
(ney =2 sy =1
(sinz) = cosz (sin f) =cos f.f'
(cosz) = ~sin z (cos ) = —sin f.f'
(tan a:)' = p—y (tan _f)' = co'sfz 7
Regras de derivagao
Soma (f+g) =f+¢
Produto (9 =fg+1d

Produto escalar || (kf) =kf ke R

Cociente

]

(£) - £t

Fungio composta || (f 0 g)' (z) = f (g (z)) ¢ (2)

o Para a.€ R\{0}, z7¢ = L

mll

o cos”z +sinfr=1

o cos{z+y) = cosrcosy —sinzsiny
e cos{x—y) =coszcosy +sinzsiny
e sin(z+y) = coszsiny +cosysinz

e sin(r ~y) =cosysinz — coszsiny



